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آمارها نشان می‌دهد از 19مردادماه 1399که 
دوره رکود بورس تحت‌تأثیر سیاست‌های دولت 
قبل آغاز شده است تاکنون هیچ‌یک از بازارها 
نتوانسته‌اند متناسب با تورم رشد کنند؛ با این حال 
سرمایه‌گذاران در بازار مسکن و خودرو بیشتر از 

سایر بازارها عقب‌ماندگی خود را جبران کرده‌اند.
به گزارش همشهری، بازار سهام از 19مردادماه سال 
1399وارد یک روند نزولی شده است. آنطور که 
آمار‌ها نشان می‌دهد سرمایه‌گذارانی که در این بازار 
سرمایه‌گذاری کرده‌اند بیشتر از همه ضرر کرده‌اند. 
علت این نزول به‌زعم کارشناسان به سیاست‌های 
دولت قبل بازمی‌گردد که در یک دوره به صعود 
افراطی و غیرمنطقی شاخص‌های بورس منجر شد و 
چون قیمت‌ها بعد از دوره‌های صعود نیاز به اصلاح و 
تعدیل دارند، دوره نزول بورس طولانی و عمیق شده 
است و اکنون 2سال است که این روند ادامه دارد. 
آنطور که داده‌های موجود نشان می‌دهد اگرچه 
عواملی چون رشد تورم و افزایش قیمت دلار بر رشد 
بورس در سال 1399نقش داشتند، اما کاهش نرخ 
بهره و دعوت دولت برای سرمایه‌گذاری در بورس 
که به تزریق 120هزار میلیارد تومان پول جدید 
به بورس منجر شد ازجمله دلایل رشد انفجاری 
شاخص‌های بورس بود. بعد از آن چون قیمت‌ها 
در بازار سهام به میزان زیادی رشد کرده بود، بازار 
سهام وارد یک دوره اصلاح شد تا قیمت‌ها به تعادل 
برسد. در چنین شرایطی اکنون این پرسش وجود 
دارد که در 2سال گذشته که بازار سهام با نزول 
مواجه و ده‌ها هزار میلیارد تومان نقدینگی از بورس 
خارج شده کدام بازار‌ها بیشترین رشد را داشته‌اند 
و منابع مالی خارج شده از بازار سهام به سمت کدام 

بازار‌ها رفته است؟

بیشترین رشد
آمارها نشان می‌دهد در دوره نزول بازار سهام تقریبا 
هیچ بازاری نتوانسته متناسب با میزان تورم رشد 
کند و میزان رشد شاخص قیمت مصرف‌کننده 
که تغییرات آن با نرخ تورم شناخته می‌شود با 
115درصد افزایش بیش از همه بازار‌ها رشد کرده 
است. مقایسه میزان رشد بازارها با نرخ تورم از 

این جهت اهمیت دارد که طبق ادبیات مالی، 
سرمایه‌گذاری در بازار‌ها، عمدتا برای جلوگیری از 
کاهش ارزش پول در مقابل تورم انجام می‌شود به 
این معنا که سرمایه‌گذاران از طریق سرمایه‌گذاری 
در بازارها، تلاش می‌کنند مانع از کاهش ارزش 

پس‌اندازهایشان شوند. 
درچنین شرایطی داده‌های آماری نشان می‌دهد 
با وجود آنکه قیمت‌ها در بازار‌های مسکن، خودرو، 
طلا و ارز با رشد مواجه شده‌اند، اما میزان رشد 
آنها کمتر از نرخ تورم بوده است. آمار‌ها بیانگر آن 
است که در میان همه بازار‌ها، سرمایه‌گذارانی که 
ظرف 2سال گذشته خانه خریده‌اند بیش از همه 
سرمایه‌گذاران توانسته‌اند از دارایی‌هایشان در برابر 
تورم محافظت کنند. این اطلاعات نشان می‌دهد 
میانگین قیمت هر مترمربع مسکن در شهر تهران 
که همیشه معیاری مهم برای سرمایه‌گذاری در 
این بازار است در دوره 2ساله گذشته نزدیک به 
100درصد رشد داشته است که این میزان بیش 
از همه بازارهاست. با این حال، این میزان رشد 
نیز کمتر از افزایش 115درصدی نرخ تورم است. 
بعد از بازار مسکن، بازار خودرو در رتبه دوم قرار 
گرفته است. آمارها نشان می‌دهد قیمت یک سبد از 
خودروهای پرفروش داخلی از 19مردادماه پارسال 
تاکنون به‌طور میانگین 87.6درصد افزایش یافته که 

این بیشترین میزان رشد بعد از بازار مسکن است. 
همچنین در همین دوره هر دلار آمریکا با 

41.5درصد و سکه طرح قدیم با 38درصد رشد، 
بیشترین رشد را بعد از بازار مسکن و خودرو 
داشته‌اند. قیمت هر گرم طلای 18عیار و هر مثقال 
طلا هم در همین مدت دست‌کم 30درصد افزایش 

یافته است.

زیان سنگین سهامداران
آمارها نشان می‌دهد با وجود آنکه در 2سال گذشته 
هیچ بازاری نتوانسته متناسب با تورم رشد کند، 
اما تقریبا همه بازارها بین 30تا 100درصد رشد 
داشته‌اند، اما نکته عجیب‌تر این است که با وجود 
رشد همه بازارها، شاخص بورس که بیانگر میانگین 
بازده سرمایه‌گذاری در بورس است با افت زیادی 
مواجه شده است. آنطور که آمارها نشان می‌دهد 
از 19مردادماه 1399تا دیروز شاخص کل بورس 

تهران 31.3درصد افت کرده سرمایه‌گذاران در 
بورس بزرگ‌ترین زیان‌دیده‌های همه بازارها در 
2سال گذشته هستند. نکته مهم‌تر اما این است 
که طبق اصول علم اقتصاد برای محاسبه میزان 
زیان سرمایه‌گذاران، باید نرخ تورم را نیز از میزان 
بازده سرمایه‌گذاری کسر کرد تا بازده واقعی یک 
سرمایه‌گذار قابل سنجش باشد. چنانچه نرخ 
تورم 115درصدی این دوره را با زیان 30درصدی 
سرمایه‌گذاران جمع کنیم متوجه می‌شویم که 
میزان زیان سهامداران در 2سال گذشته رقمی 
بیش از 145درصد بوده است. همچنین باید توجه 
کرد این میزان زیان با اعداد میانگین محاسبه 
می‌شود؛ درنتیجه به‌زعم تحلیلگران میزان زیان 
بسیاری از سهامداران حتی بیش از این میزان 

بوده است.

برندگان و بازندگان بازارها در 2سال گذشته
 در دوره رکود بورس، کدام سرمایه‌گذاران سود به خانه بردند؟

خط‌ونشان‌های وزیر راه برای شرکت‌های هواپیمایی

گرانفروشی بلیت اربعین و پرواز چارتر ممنوع است

رستم قاسمی می‌گوید که بلیت هواپیما برای زائران اربعین 
همان 6میلیون تومان خواهد بود و اجازه برگزاری یک پرواز 

چارتر هم در این مسیر داده نخواهد شد
وزیر راه و شهرسازی شخصاً برای اصلاح نابسامانی‌های فروش 
بلیت و انجام پروازهای اربعین وارد عمل شده و عهد کرده حتی 
اگر لازم باشد شخصاً در فرودگاه حاضر شود تا اجازه پرواز 

چارتر و فروش بلیت هواپیما در بازار سیاه را ندهد.
به گزارش همشهری، قیمت‌گذاری بلیت هواپیما در ایران، 
سفرهای هوایی را جذاب کرده و به‌خصوص در شلوغی‌های 
پیک سفر مانند نوروز و اربعین، تقاضای انبوهی از سوی 
طبقه مرفه و حتی طبقات متوسط رو به بالا برای خرید بلیت 
هواپیما روانه بازار می‌شود؛ این وضعیت، دلالی بلیت هواپیما 
و شکل‌گیری بازار سیاه را تشدید می‌کند و پروازهای چارتری 

سهم پررنگی در این آشفتگی ‌بازار دارند. 
حالا اما، وزیر راه و شهرسازی وعده داده که اجازه افزایش 
قیمت بلیت هواپیما را باوجود مقاومت‌ها ندهد و جلوی فروش 
چارتری بلیت‌ها را هم بگیرد؛ حتی اگر لازم باشد شخصاً در 

فرودگاه حاضر شود!

قیمت بلیت پروازهای اربعین؛ ۶میلیون تومان
براساس برآوردهایی که امسال در جلسات مرتبط با سفر 
اربعین انجام شده، احتمالا حدود ۵میلیون نفر مسافر در 
این ایام جابه‌جا می‌شوند و سهمیه هر یک از ناوگان هوایی، 
ریلی و جاده‌ای نیز مشخص شده است. طبق اظهارات رستم 
قاسمی، وزیر راه و شهرسازی، از مجموع این 5میلیون سفر، 
سهم راه‌آهن در جابه‌جایی زوار اربعین حدود ۳۰۰هزار نفر 
و سهم حمل‌ونقل هوایی ۶۰هزار نفر است و مابقی زائران از 
طریق حمل‌ونقل جاده‌ای جابه‌جا می‌شوند. او همچنین با 
اشاره به اینکه شهریور، ماه اوج‌گرفتن سفرهای داخلی است، 
از مردم تقاضا کرده در این ایام از وسایل حمل‌ونقل شخصی 
خود نیز استفاده کنند. قاسمی، دیروز در حاشیه جلسه کمیته 
حمل‌ونقل ستاد اربعین، درباره هزینه سفرهای این ایام گفت: 
قیمت بلیت هواپیما بدون افزایش، ۶میلیون تومان خواهد بود، 
قیمت بلیت قطار هم فعلًا ۲۵۰هزار تومان تعیین شده؛ اما 
قیمت نهایی آن به همراه قیمت نهایی بلیت اتوبوس در آینده 

نزدیک به مردم اطلاع‌رسانی خواهد شد.

پرواز چارتر و افزایش قیمت بلیت ممنوع!
همه در تلاش هستند که سفر زیارتی اربعین »آسان«، 
»ارزان« و »دلنشین« شود. رئیس‌جمهوری نیز بر استفاده 
از همه ظرفیت‌های داخلی و دیپلماتیک کشور برای تسهیل 
سفر زائران اربعین تأکید کرده است. در این میان، وضعیت 
حمل‌ونقل هوایی و شرکت‌های هواپیمایی به‌گونه‌ای است 
که ضریب تخلف و ساختارشکنی در سازوکار فروش بلیت 
و پاسخگویی به تقاضای سفر هوایی را افزایش می‌دهد. 

البته وزیر راه و شهرسازی هرگونه افزایش قیمت و دلالی 
بلیت را ممنوع می‌داند و می‌گوید: در سفر حج امسال 
فقط با ایران‌ایر ۴۰هزار نفر مسافر جابه‌جا شده و هم‌اکنون 
۵شرکت هواپیمایی باید همین تعداد مسافر را جابه‌جا کنند 
و مشوق‌هایی هم برای ایرلاین‌ها درنظر می‌گیریم که این کار 

به‌درستی انجام شود.
قاسمی با اشاره به اتفاقات و تخلفاتی که در سال‌های قبل در 
زمان فروش بلیت هواپیمای اربعین رخ داده است، می‌افزاید: 
امسال با تمام فشارهایی که وجود داشت قیمت‌های 
بلیت هواپیما را تغییر ندادیم؛ اما سال گذشته وضعیت 
نامساعدی در سفر اربعین وجود داشت و برخی بدون بلیت 
یا با قیمت‌های گزاف از طریق دلال‌ها یا چارتر‌کننده اقدام به 
تهیه بلیت کرده بودند که در اربعین امسال، برای جلوگیری 
از نابسامانی‌های فروش بلیت و انجام پروازهای اربعین 
بخشنامه‌ای صادر می‌کنیم و اجازه حتی یک پرواز چارتری 
هم نمی‌دهیم؛ حتی اگر لازم باشد خودم کارها را رها می‌کنم 

و در فرودگاه حضور می‌یابم تا از این اتفاقات جلوگیری کنم.

داشتن بلیت، شرط ورود به فرودگاه امام در ایام اربعین
همزمان با خط‌ونشان‌هایی که وزیر راه و شهرسازی در مورد 
ممانعت از شکل‌گیری بازار سیاه بلیت اربعین و برگزاری پرواز 
چارتر کشیده است، سرپرست فرودگاه امام خمینی)ره( نیز 
از ممانعت ورود افراد فاقد بلیت به این فرودگاه در ایام اربعین 

خبر داد. 
سعید چلندری به صداوسیما گفت: با توجه به دسترسی‌های 
ترمینال سام کلیه پروازها از طریق همین ترمینال انجام 
می‌شود و پیش‌بینی می‌شود ۶۰هزار زائر از طریق فرودگاه 
امام به عتبات اعزام شوند. او با بیان اینکه مراجعه‌کنندگان 

به فرودگاه باید بلیت به همراه داشته باشند، گفت: عوامل 
انتظامی از ورود افراد فاقد بلیت ممانعت می‌کنند و بلیت‌ها 
حتماً باید از طریق سامانه فروخته شود. چلندری در پاسخ به 
این سؤال که آیا دسترسی به ترمینال سلام برای تردد زائران 
هموار شده است، گفت: تمام تابلوها و راه‌های دسترسی 
مشخص است و چنانچه با ازدیاد زائران مواجه شویم از بال 
غربی ترمینال یک نیز استفاده خواهیم کرد. روزانه بین ۳۰ 
تا ۴۰پرواز را می‌توانیم پذیرا باشیم و اتوبوس‌های شاتل بین 
ترمینال سلام و ترمینال یک برای تردد زائران درنظر گرفته 

شده است.

ناوگان عمومی در خدمت جابه‌جایی زوار در شلمچه
بخش قابل‌توجهی از زائران اربعین حسینی، به‌خصوص کسانی 
که با حمل‌ونقلی ترکیبی ریلی-جاده‌ای به زیارت کربلا مشرف 
می‌شوند، از مرز بین‌المللی شلمچه در استان خوزستان 
وارد عراق خواهند شد که در ۱۵کیلومتری غرب خرمشهر 
و ۲۰کیلومتری بصره عراق قرار دارد. این مسافران برای 
سوارشدن به قطارهای عراق باید مسیر 35کیلومتری شلمچه 
تا بصره را با ناوگان جاده‌ای طی کنند. آنگونه که مدیرکل 
راهداری و حمل‌ونقل جاده‌ای استان بوشهر اعلام کرده، هزار 
و ۲۰دستگاه ناوگان حمل‌ونقل عمومی برای جابه‌جایی زوار 

اربعین حسینی از بوشهر به‌کار گرفته شده است. 
عبدالکریم اخترشناس، با اشاره به توقف دوساله سفرهای 
اربعین به سبب همه‌گیری بیماری کرونا می‌گوید: تأمین 
ناوگان براساس برآوردهای مبتنی بر پیش‌بینی‌های اولیه 
صورت گرفته و قرار است در جریان سفرهای اربعین، 
۲۶۰دستگاه اتوبوس ۵۸۰دستگاه مینی‌بوس و ۱۸۰دستگاه 
سواری برای سرویس‌دهی به زائران اربعین به‌کار گرفته شود.

بهزاد رنجبربازارها
روزنامه‌نگار
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 مرکز پژوهش‌ها نسخه صیانت
از حقوق مصرف‌کنندگان کالاها را معرفی کرد

شاخ‌های مجازی زیر تیغ قانون
مرکز پژوهش‌های مجلس پیش‌نویس طرحی با عنوان 
مسئولیت تأیید‌کنندگان در تبلیغات بازرگانی فضای مجازی 
را ارائه کرده که به ‌نظر، هدف از آن تدوین قانون جدید تبلیغات 
افراد مشهور و همچنین شاخ‌های مجازی و البته صیانت از 
حقوق مصرف‌کنندگان کالاها و خدمات در برابر آگهی‌های 
فریبنده و گمراه‌کننده است. این ویرایش نخست طرح 
پیشنهادی برای صیانت از حقوق کاربران و مخاطبان تبلیغات 

در فضای مجازی است که ممکن است در آینده تغییر کند.
به‌گزارش همشهری، براساس این پیش‌نویس تأیید‌کنندگان 
در تبلیغات بازرگانی شامل هر شخص به غیراز سفارش‌دهنده 
آگهی نظیر ورزشکاران، بازیگران، پزشکان، کاربران فعال و 
تأثیرگذار فضای مجازی است که به معرفی کالاها و یا خدمات 
دیگران اقدام می‌کنند و بر ویژگی‌ها، کیفیت یا اثربخشی کالاها 
و خدمات تبلیغ شده با استفاده از جایگاه و شهرت خود مهر 

تأیید و تصدیق می‌زنند.
بازوی تحقیقاتی مجلس می‌گوید: با این حساب همه 
تأییدکنندگان تبلیغات تجاری در فضای مجازی مکلف 
هستند هنگام تأیید یا تصدیق کالاها یا خدمات به واقعیت‌ها 
اشاره و از هرگونه اظهارنظر خلاف واقع یا گمراه‌کننده در تأیید 

و معرفی کالاها و خدمات خودداری کنند.
پیش‌نویس جدید تأکید دارد: تأییدکنندگان تبلیغات مجازی 
باید ضمن رعایت قوانین و مقررات تبلیغاتی، به‌طور مشخص 
و شفاف، تبلیغاتی بودن محتوا را با به کارگیری علامت یا 
نشان مشخص به مخاطبان و کاربران اطلاع دهند و ماهیت 
تبلیغات اطلاعات مطرح شده را افشا سازند. این افراد همچنین 
مکلف خواهند شد تا مخاطبان یا کاربران را از وجود هرگونه 
قرارداد مالی با تولیدکننده یا طرفی که به نمایندگی از او کالا 
یا خدمتی را تأیید می‌کنند، مطلع سازند؛ در غیراین صورت 
مطابق ضوابط برخورد با تبلیغات گمراه‌کننده و خلاف واقع 

رفتار می‌شود.
طرح پیشنهادی کارشناسان مرکز پژوهش‌های مجلس تصریح 
دارد؛ هرگاه تأیید‌کننده اقدام به تأیید و معرفی آن دسته از 
کالاها و خدماتی کند که مشتمل بر ادعاهایی درخصوص 
ویژگی، کیفیت، خاصیت، آثار جانبی، اثربخشی، گواهینامه 
استاندارد و ... باشد، باید مجوزها و گواهی‌های مربوطه را بررسی 
و از صحت آنها اطمینان حاصل کند. همچنین برای تأیید و 
معرفی آن دسته از کالاها و خدماتی که تبلیغ آنها نیازمند اخذ 
مجوز تبلیغ از مراجع ذیصلاح قانونی است، باید مجوز قانونی 

گرفته شود.
این گزارش می‌افزاید: درصورت تصویب این پیش‌نویس، 
چنانچه کالا یا خدمت مورد تأیید یا معرفی شده توسط افراد 
یادشده در شبکه‌های مجازی، منجر به ایراد خسارت یا آسیب 
به مصرف‌کننده شود، افراد تأییدکننده درصورتی مسئول 
جبران خسارت خواهند بود که با علم به خلاف واقع بودن 
ادعاهای مطرح شده، اقدام به تأیید و معرفی کنند و یا نسبت به 
ملاحظه و بررسی مجوزها و گواهی‌های کالا یا خدمت مرتکب 

تقصیر شوند.
افزون بر اینکه ارائه هرگونه اطلاعات نادرست و تأیید و 
معرفی خلاف واقع در حوزه محصولات و خدمات غیرمجاز و 
آسیب‌رسان به سلامت که موجب گمراهی و فریب مخاطب 
یا کاربر شود، مشمول قانون ممنوعیت تبلیغات و معرفی 
محصولات و خدمات غیرمجاز و آسیب‌رسان به سلامت در 
رسانه‌های ارتباط جمعی داخلی و بین‌المللی و فضاهای مجازی 
مصوب سال1397 است. این پیش‌نویس جدید تأکید دارد: 
استفاده از اشخاص کمتر از 18سال در تبلیغات فضای مجازی 
و همچنین تأیید کالاهای مورد مصرف کودکان ممنوع است و 
هرگونه تأیید دارو، فرآورده‌های شیر نوزاد، نوشیدنی‌ها و سایر 
مواد غذایی که به‌عنوان جایگزین کامل‌کننده یا مکمل شیر 

مادرند ممنوع می‌شود.
مرکز پژوهش‌های مجلس پیشنهاد داده که پوشش افراد 
مشهور مشغول فعالیت در فضای مجازی نباید خارج از عرف و 
اصول فرهنگی اسلامی و ایرانی باشد و رعایت قوانین و مقررات 
مختص پوشش و آرایش ضروری است و درصورتی که افراد 
فعال در عرصه تبلیغات تجاری فضای مجازی موارد تعیین 
شده را رعایت نکنند، به ممنوعیت از هرگونه فعالیت به‌عنوان 
تأیید‌کننده تا 2سال محکوم می‌شوند. وزارت فرهنگ و ارشاد 
اسامی هم مکلف خواهد بود 6 ماه پس از تصویب قانون، 

آیین‌نامه اجرایی را تهیه و به تصویب دولت برساند.

تجربه جهانی و چالش ایرانی
این گزارش با بررسی مقررات ناظر بر مسئولیت چهره‌های 
مشهور و معروف در شبکه‌های اجتماعی در کشورهای مختلف 
ازجمله چین، ایالات متحده آمریکا، انگلیس، هند و اتحادیه 
اروپا تأکید دارد: تجربه کشورهای مختلف نشان می‌دهد 
که یکی از اقدامات مهم قانونگذاران و تنظیم‌گران تبلیغات 
بازرگانی به، منظور حل معضلات ناشی از تأیید کالاها و خدمات 
توسط چهره‌ها در تبلیغات، افشای روابط مادی بین تأییدکننده 
و سفارش‌دهنده است، چراکه ممکن است مصرف‌کننده با 
مشاهده چنین تأییدی و با تکیه بر اعتبار چهره مشهور اقدام 
به خرید خدمت و کالایی کند که درصورت عدم‌ارائه چنین 

تأییدی، این اقدام را انجام نمی‌داد.
این گزارش می‌افزاید: در برخی نظام‌های حقوقی، مقام‌های 
نظارتی به جای تکیه بر مسئولیت تأییدکننده در برابر خسارت 
و آسیبی که در اثر استفاده محصول یا سفارش خدمت به 
مصرف‌کننده وارد شده، بیشتر بر پاسخگویی بازایابان در قبال 

محتوای یک پست رسانه اجتماعی متمرکز شده‌اند.
به گزارش همشهری، رواج شبکه‌های اجتماعی و تبلیغات 
تجاری بر بستر این شبکه‌ها باعث شده تا افراد مشهور به 
درآمدهای هنگفتی دست پیدا کنند و در ایران شیوع این 
ویروس همانند یک سونامی شده و به‌ویژه در شبکه اینستاگرام 
بسیاری از افراد به این کسب‌وکارها مشعول شده‌اند که 
شائبه آسیب به سلامت شهروندان با تبلیغات گمراه‌کننده 
و غیرواقعی را تقویت می‌کند. مرکز پژوهش‌های مجلس 
می‌گوید اگر چارچوب و ضوابط خاصی وجود نداشته باشد، به 
هنگام وقوع خسارت به شخص ثالث، جبران خسارت وارده به 
مصرف‌کننده نهایی ممکن نیست؛ درحالی‌که هدف مسئولیت 
مدنی در قوانین این است که خسارت جبران و وضعیت افراد به 

قبل از ایراد خسارت برگردانده شود.

راه‌های متنوع برای تأمین مالی
  خبر: جواد اوجی، وزیرنفت گفت: بخشی از سهام 

2پتروپالایشگاه‌ در بورس عرضه ‌می‌شود.
  نقد: طرح عرضه سهام شرکت‌های تازه تاسیس 
در بورس اقدامی قابل ستایش است؛ با این حال باید 
توجه داشت که به غیر از عرضه سهام در بورس، 
روش‌های متنوع دیگری نیز برای تامین مالی 
طرح‌ها و پروژه‌ها در بورس وجود دارد که می‌تواند 
کمک بزرگی به توسعه صنایع در ایران کند. به‌ 
عنوان مثال، صندوق‌های پروژه یکی از ابزار‌های مهم 
مالی است که هم‌ اکنون به ‌دلیل ناآشنایی مدیران 
دولتی با این ابزار بلا استفاده باقی مانده است؛ 
درحالی‌که این ابزار راه‌حل مطمئنی برای تامین 
مالی و توسعه صنایع است. در چنین شرایطی بهتر 
است، مسئولان بازار سرمایه نشست‌های ویژه‌ای را 
با سیاستگذاران برگزار و این ابزار را به آنان معرفی 
کنند؛ چرا که معرفی این ابزار می تواند بخش مهمی 
از نقدینگی موردنیاز صنایع مختلف را که با کمبود 
شدید نقدینگی مواجه هستند، تامین کند و به 

توسعه اقتصاد منجر شود.

چهره روز

‌خبر

گزارش

راه افزایش تولید خودرو
رضا فاطمی‌امین، وزیر صنعت، معدن و 
تجارت می‌گوید: مشوق‌هایی برای واردات 
خودرو‌های اقتصادی پیش‌بینی کرده‌ایم و 
از 2خودروساز بزرگ کشور هم خواسته‌ام 
تا محصولات جدید را به سمت خودرو‌های اقتصادی سوق 
دهند. او توضیح می‌دهد: اگر خودروسازان ما 2شیفت کار کنند، 
برای امسال ظرفیت مونتاژ ۳میلیون ‌و ۲۰۰هزار دستگاه خودرو 
را خواهیم داشت و اگر 3شیفت کار کنند ظرفیت بیشتر هم 
می‌شود، اما هم‌اکنون تولید کمتر از ظرفیت است، به‌طوری که 

پارسال فقط ۹۰۰هزار دستگاه خودرو تولید شد. 
بدیهی است که اگر شیفت‌کاری خودروسازان افزایش یابد، 
تولیدشان بیشتر خواهد شد فقط مشکل اینجاست که راه افزایش 
تیراژ خودروسازان داخلی، تنها افزایش شیفت‌کاری‌شان نیست 
بلکه زیرساخت‌های مالی و فنی هم نیاز است. واقعیت این است که 
اگر بازار رقابتی باشد، به درخواست وزیر برای افزایش شیفت‌کاری 
نیازی نیست و خودروسازها براساس قاعده تقاضای بازار تصمیم 
می‌گیرند. ولی تا زمانی که قیمت واقعی و رقابت شفاف نباشد، 

انتظار تولید بیشتر به رانت بیشتر و زیان انباشته منجر می‌شود.

رضا كربلايي؛ روزنامه‌نگار

مقایسه بازده بازارها در2سال گذشته
درصد تغییرمقدار تغییر19مرداد 191401مرداد 1399بازار

235.9507271114.92شاخص تورم-واحد
23108000461000002299200099.50میانگین قیمت یک متر مسکن در تهران- تومان

27250000005113000000238800000087.63میانگین یک سبد از خودروهای پرفروش داخلی- تومان
2210031280918041.54دلار- تومان

1015000014000000385000037.93سکه طرح قدیم- تومان
1075000014740000399000037.12سکه طرح جدید- تومان

45200005899000137900030.51مثقال طلا- تومان 
1043446136178931834330.51هر گرم طلای 18عیار- تومان

2599032000601023.12یورو- تومان
30.31-630048-20785111448463شاخص کل بورس- واحد


